

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu Strada Bayer Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Velicu.**

Sumarul:

Solidaritate. — Acționarii pasivi și activi. — Situația. — Ante-proiectul noului Codice de Comerț al României. — *Cronică*: Banca de Industrie și Comerț s. a. Sibiu. O lămurire. Monetă internațională. Imprumuturile lombard pe obligațiunile de războiu. O bancă pentru credite mici în America. Activitatea editărilor în Cehoslovacia. — Cursul Valorilor la București. — Adunări generale. — Dividendele. — Aviz. — Prospect. — Aviz.

Solidaritate.

Nu despre „Solidaritatea”, asociațiunea institutelor noastre financiare din Ardeal vom să scriem aici. Ci de solidaritatea, care ar trebui să fie, și fiindcă nu este, ar trebui creată, între băncile noastre asociate în „Solidaritatea”.

Înțelegem solidaritatea, acțiunea solidară, în a se ajuta în cazuri de jene financiare trecătoare, de asalturi neașteptate ale deponenților, de restrângeri ori retrageri totale și subite a creditelor, de insolvențe iminente ori chiar declarate. Iar în cazuri de crize mai grave intervenția solidară de salvare în favorul institutelor de bani, în primejdie a se prăbuși — fără ajutor extern.

Chestiunea aceasta a mai format obiect de discuțiune în coloanele acestei reviste înainte de războiu și este azi mai de actualitate decât pe vremuri.

Lăsând la o parte cercetarea cauzelor, cari pot provoca la o bancă jenă financiară, criză trecătoare ori insolvență declarată, să cercetăm, cari sunt căile prin care banca poate ajunge la mijloacele pecuniare necesare pentru învingerea dificultăților cu cari are a lupta.

Dacă are creanțe bune și licuide, ușor realizabile, va proceda la încassarea creanțelor, pentru ca să poată apoi să-și satisfacă angajamentele sale.

Procedura cere timp, mai ales dacă trebuie să recurgă la încassarea forțată a creanțelor prin proces.

Dacă are membrii în Consiliul de administrație ori în Consiliul de cenzori, cu dare de mână și cari dispun de mijloace proprii licuide, va apela la aceștia pentru un ajutor momentan, în formă de depuneri noi.

Cale anevoiasă și aceasta, care asemenea reclamează timp mai îndelungat pentru achiziționarea capitalurilor necesare.

Rămâne apelul pentru ajutor către băncile mai puternice, în situație a oferi și grabnic și în măsură suficientă ajutorul reclamat.

Imprumuturile de asanare arareori se vor refuza de băncile mari, de sine înțeles băncilor, despre cari se vor fi convins, prealabil, prin experți proprii, că de fapt pot, și din interes obșteșe, merită, să fie salvate și cari pot oferi și garanțiile materiale necesare, fie proprii, fie străine.

Aici ar fi apoi locul, ca întrucât banca ajunsă în criză, din mijloacele proprii nu ar fi în stare să ofere garanții materiale suficiente, să se manifesteze spiritul de solidaritate al băncilor noastre, amintit mai sus.

Asociate, sub conducerea unei bănci mari, într'un sindicat de asanare să garanteze fiecare din ele, o sumă proporțională din împrumutul de asanare sau din o parte a aceluia.

S'ar accelera și înlesni prin aceasta mult obținerea astorfel de împrumuturi, mai ales băncilor greu imobilizate și s'ar putea preveni agravarea crizelor trecătoare și insolvențele, atât de păgubitoare bunei reputații de până acum a băncilor noastre.

Sulevăm ideea și o supunem discuției cercurilor băncilor noastre, dacă și cum este ea realizabilă?

Relevăm totodată aici frumoasa dovadă de solidaritate, ce a dat în anii trecuți, membrii Sindicatului băncilor maghiare din Ardeal, cari pentru păstrarea prestigiului și creditului lor, cu prilejul falimentului Cassei de păstrare din Mercurea-Ciuc, au plătit din mijloacele lor proprii întreg creditul în sumă importantă, pe care-l avuse banca falită la Banca Națională

Oare la noi să nu fie posibile în o formă oarecare astfel de acțiuni solidare, în favorul băncilor ajunse, cu sau fără vina lor, în dificultăți de plată și cari sunt vrednice, din toate punctele de vedere, să fie ajutate ori chiar salvate?

Căci este știut, că în cazuri de jenă financiară la bănci, de neliniștire a depozenților etc., cel mai bun mijloc pentru calmarea spiritelor alarmate, este, satisfacerea promptă a angajamentelor.

Acționarii pasivi și activi.

În revista economică „Bursa“ din București Nrul din 13 I. c. a apărut un studiu sub titlul de mai sus. Conținând acest studiu câteva observațiuni foarte juste din ocaziunea încheierilor bilanțelor și a adunărilor generale, credem că facem un serviciu marelui public dela noi din Ardeal, care se interesează de mersul afacerilor unei bănci, respective unei societăți pe acțiuni, făcându-i cunoscut acest studiu.

Acționarii sunt de două feluri: pasivi și activi. Acționarii pasivi sunt posesorii de economii din munca zilnică, micul capitalist, atașat de banul său câștigat cu multă greutate. Micul capitalist este sgârcit, însă nu-i lacom, el își plasează banii cu preferință pe lângă un venit mai mic, dar sigur. Acest acționar nu va deranja niciodată pe conducătorii societății a căror titluri le-a cumpărat cu banii lui, cu condițiunea să-și încasseze regulat micul dividend cu care a fost ademenit și dacă nu va afla cumva că societatea a ajuns în suferință.

Acest acționar este preferit, — cel puțin în Occident, — de fondatorii de societăți anonime. El este reprezentantul adevăratului colaborator dintre muncă și

capital. El este pasiv, nu se amestecă, în conducere, de multeori nu cunoaște nici numele președintelui sau directorului societății, nu exercită nici un control, nu joacă la bursă, singura lui grije este să-și încasseze cu regularitate dividendul, a cărui neîncasare de multeori aduce serioase perturbațiuni micului său buget.

De obicei acești acționari nu posedă decât un mic stoc de acțiuni și sunt fericiți când își văd asigurat venitul modest anual al micului lor capital. De aceea unele societăți prevăd în statutele lor un dividend obligatoriu de un anumit procent sub orice împrejurări economice sau financiare.

Dar pe lângă acest acționar pasiv, mai există și un alt gen de acționari, cei activi, cari sunt animatorii afacerilor, vieții de bursă.

Acești acționari nu aparțin unei singuri categorii sociale și nici nu sunt oameni simplii, cel mult în ceea ce privește gradul de cultură. Contrar celor pasivi, acționarii activi nu sunt nici decât modești din moment ce au început să prindă teren, sunt modești numai față de cei mai puternici în afaceri.

Sunt plini de curaj și inițiativă, ei știu că societățile se pot crea mai ușor în momente de entuziasm, ceea ce trebuie provocat în epocile abundenței de numerar. Ca acționar activ la o asemenea societate ai perspectivă dublă: poți deveni beneficiarul fericit urcării vertiginoase a acțiunilor, astfel rămâi proprietar gratuit al unui mare stoc de acțiuni și toată lumea te va considera o mare capacitate financiară. De aici înainte reputația acționarului activ este stabilită și succesul îi este asigurat. Devine un element hotărâtor în viața economică, el va împărți favoruri, tantieme, creiază societăți, iar participarea lui la o subscripție va asigura reușita subscripției.

Acționarii activi, date fiind diferitele puncte de plecare, pot deveni mari binefăcători ai omenirii, sprijinitori ai culturii, artelor frumoase, ale operelor sociale, ne urmărind numai decât o îmbogățire personală. Acest fel de acționar activ va avea totdeauna respectul banului muncit și nu va abuza de încrederea micilor acționari.

Alții dorind să ajungă conducători considerându-se mai cuminți decât superiorii lor, vor acapara majoritatea efectivă a acțiunilor, în consecință vor ridica în mod artificial cota acțiunii. Dar nu va strica prin aceasta acționarului pasiv, căruia îi va distribui dividendul modest și nu-i compromite încrederea.

Alt gen de acționar activ este cel parazit, care iese din mijlocul micului funcționar, impus celor mari de interese din afară. Acesta a jucat cu paralele altora, a speculat cu creditele ce singur și-a acordat. Acest acționar n'are noțiunea binelui, n'are nici o activitate folositoare.

Dar mai sunt și alți acționari activi — de cari Revista „Bursa“ nu amintește în numărul acesta —

acționarul, care fără nici un merit deosebit, nici nu este un mare acționar având un stoc foarte mic, de multeori nici acțiunile suficiente pentru garanția cerută membrilor în consiliu, caută să ajungă de dragul tantiemii în Consiliul de administrații. În acest scop nu va cruța nici o oboseală și se va folosi de orice mijloace, va specula legăturile sale politice sau familiare de al zecelea grad cu vr'un fost om valoros al societății, se va folosi de toate intrigele, în adunări generale, — pentru a se recomanda marelui masă a acționarilor, va face gălăgie provocând discuții asupra unor rele imagini și inexistente în gospodăria societății. Și dacă acest specimen de acționar activ de obicei nu reușește, este mulțumită mai mult bunului simț al acționarului pasiv, decât lipsei de abilități a acționarului activ doritor de parvenire.

Acționarii pasivi sunt o necesitate a propășirii economice, pe când cei activi — cu mici excepții, — sunt numai o piedecă.

Situația.

Toată lumea este preocupată de afacerile de bursă. Funcționari, domnișoare, studenți, negustori umblă în jurul bursei interesându-se cum s'ar putea încopcia în vârtejul afacerilor. De unde până acuma se cumpăra în vederea valorizării banilor prin stabilizare, mulțimea care asaltează în prezent bursa nu se gândește la alta decât la jocul de diferență. Adecă cum ar putea da lovitura cu zece-douăzeci mii Lei cât are disponibil. Această stare de spirit a contribuit că până Vineri în 18 crt. aproape toate valorile s'au urcat cu 10% față de săptămâna precedentă, iar: Banca Națională a ajuns la 17000, Banca Românească la 1600, Creditul Industrial la 1525, Reșița la 1400, Locuințe effine la 440, Letea la 1450, STB. la 1620, SRD. la 1400. Cursuri, la cari nu ar fi cutezat omul să se gândească acum 10 zile.

Comitetul bursei sesizat de această atmosferă plus unele abateri comise de unii remizieri, și pentru a nu periclita lichidarea normală a afacerilor a introdus brusc orarul de vară suprimând bursa de Vineri după prânz și Sâmbăta dimineața, și luând dispozițiuni severe cu privire la lichidarea operațiunilor, la negociere și mai cu seamă contra încheierii de afaceri în afară de bursă. Aceste dispozițiuni au enervat mult spiritele, dar le-a și potolit. Intr'o stare de nesiguranță s'a deschis bursa de Marți 22 crt. cu prețurile bursei anterioare. La început tendința nu era sigură, încetul cu încetul însă s'au arătat oferte pe toată linia, cauzând scăderi de prețuri generale. Astfel la un moment dat Reșița scăzuse dela 1400 la 1180, iar Bca Națională dela 17000 la 15500. Situația pentru viitor nu prea prezintă multă siguranță.

Pe când valorile jucate în contul revalorizării prezintă o situație destul de sdruncinată, petroliferele

s'au urcat ca prin minune. În 18 crt. au rămas IRDP. la 550, iar Cred. Min. la 1460, în 22 crt. după 3 zile de odihnă și-au reluat activitatea IRDP cu 620—40, iar Cred. Min. cu 1600—40. Nu-i eschis ca o mână nevăzută, care însă trebuie să fie foarte vânoasă, dirijează aceste afaceri. În petrolifere se arată marfă destulă astfel că urcări mai mari de prețuri cu greu se vor putea realiza.

În rente liniște completă. Săptămâna aceasta s'a lansat prima emisiune cu 7% și anume Oblig. de ale Creditului rural la cursul de cca 90, iar primăria capitalei era dispusă să încheie un împrumut de 260.000 Lei cu 7½% la cursul de 85 plus alte angajamente. Oare să nu fie aceasta un fel de indicație pentru condițiunile marelui nostru împrumut de stat, a cărui încheiere se amână de pe o zi pe altă, de nu mai ști ce să mai presupui. Amânarea aceasta fine întreaga viață economică într'o continuă enervare.

Pe când noi ne svârcolim din greu pentru a obține niște împrumuturi relativ mici, germanii prin Renten Credit Anstalt — un fel de institut central pentru emiterea de scrisuri funciare pe bază de ipoteci — se laudă că au plasat în America cca 60 milioane Dolari scrisuri fonciare, iar ungurii pretind că tot National City Bank prin reprezentantul său trimis anume la Bpësta, s'a angajat ca întrucât s'ar înființa în Ungaria un institut de credit funciar după modelul german, ar fi dispusă să preie dela acesta scrisuri funciare în valoare de cca 40 mil. Dolari.

Târgul din piețele Ghica și Bibescu, funcționează pe baza regulamentului intern întocmit de camera de comerț din București, în conformitate cu regulamentul tip al Ministerului de Industrie și Comerț pentru punerea în aplicare a Capit. VII (art. 59—69) din legea asupra burselor de comerț.

Terenurile, edificiile și instalațiunile acestor piețe sunt proprietatea primăriei capitalei. Ele sunt întreținute de primărie din chirile localurilor, taxele de timbru asupra transacțiunilor încheiate și din taxele asupra căruțelor ce intră în târguri.

Administrația cade în sarcina Camerei de comerț din București (Direcțiunea târgurilor) și se execută prin

Comisiunea și biroul târgului (condus de secretarul-controlor),

Supravegherea bunului mers al târgurilor o exercită inspectorul târgurilor al Camerei de comerț.

Au drept să facă operațiuni în aceste piețe: producătorii direct, comercianții înregistrați cu sediu comercial efectiv precum și procuriștii acestora (acreditați la Camera de comerț), mijlocitorii oficiali autorizați, și localnicii cari cumpără pentru trebuințele lor proprii. Comercianții pieței și procuriștii lor trebuie să aibe cărți de legitimație liberate de Camera de comerț.

Târgul este împărțit în două părți și anume: platformele pentru desfacerea mărfurilor în mare și localurile închiriate detailiștilor pentru vânzările în mic către public.

Mărfurile ajung pe piață parte aduse de producători direct, parte prin engroșiști. Negocierile pe platformele engros se fac dimineața între orele 1—6. Se aprovizionează aici în primul rând detailiștii pieței, prăvăliile și restaurantele din oraș, Valea Prahovei, stabilimentele balneare dimprejur și oltenii ambulanți.

Asupra tuturor transacțiilor încheiate în aceste târguri se liberează note de încheiere din carnete timbrate și parafate de conducerea târgurilor.

Pe baza prețurilor obținute în aceste târguri, comisiunea târgurilor fixează prețurile oficiale, cari zilnic se publică în „Mercurialul târgurilor“.

Târgul în detalii durează dela ora 5 dimineața până după prânz. Au dreptul de a desfaca mărfuri numai detailiștii cu localuri închiriate dela primărie și anume la prețurile cuprinse în Mercurial plus 30% adaus. La cerere sunt obligați a justifica prețul cerut cu notele de încheiere asupra cumpărării mărfurilor.

Piața București se aprovizionează în cea mai mare parte din satele din jurul ei. Din Ardeal se aduc în cantități mai mari cartofi (din jurul Brașovului) și fructe. În cantități mai mici însă mai intens se lucrează pe piața de paseri și ouă. În aceste mărfuri cercetează regulat piața negustori din Alba-Iulia, Tg.-Murăș, Cluj, Arad, Someș, Deva.

București.

Remizier.

Ante-proiectul noului Codice de Comerț al României.

(Urmare).

Titlul IV.

Forma și modul ținerii registrelor firmelor și înregistrarea lor.

Art. 23. — La fiecare tribunal comercial, sau acolo unde nu există secție comercială separată, la tribunalul civil competente a judeca afacerile comerciale, se va înființa și se va ține un registru public, în care se vor înscrie toate firmele comerciale din circumscripția tribunalului, precum și toate împrejurările prevăzute în prezentul titlu.

Art. 24. — Registrul de inscripțiuni al firmelor se împarte în două secțiuni:

- a) registrul firmelor individuale;
- b) registrul firmelor sociale.

Art. 25. — Registrul pentru firmele individuale va cuprinde următoarele rubrici:

- a) numărul curent;
- b) ziua înregistrării;
- c) firma și felul comerțului;
- d) sediul principal și sucursalele;

e) proprietarul firmei cu toate datele din art. 36.
f) procuratorul și data și numărul legalizării sau autentificării procurei;

g) semnătura originală, făcută înaintea tribunalului, conform art. 49 c. com.;

h) acte dotale;

i) observațiuni, și în fine

j) toate prevederile titlului de față.

Iar registrul, pentru firmele sociale va cuprinde următoarele rubrici:

a) numărul curent;

b) data inscripțiunii;

c) firma socială și felul comerțului;

d) sediul principal și sucursalele;

e) numele fiecărui asociat, felul societății și durata ei;

f) președinții și membrii consiliului de administrație, comitetului de direcție, administratorilor delegați, directorii, censorii, lichidatorii și procuratorii tuturor acestora, domiciliul lor;

g) numărul dosarului relativ la publicațiile făcute despre contractul de asociație, statute și celelalte;

h) semnăturile originale, făcute conform art. 49 cod. com.;

i) observațiuni.

Art. 26. — Fiecare filă a registrului va fi numerotată la pagină și va purta parafa președintelui tribunalului. Registrul va fi șnuruț și pe pagina ultimă se va aplica sigiliul tribunalului peste șnur, constatându-se alături, prin proces verbal semnat de completul tribunalului, numărul filelor ce cuprinde registrul.

Art. 27. — La finele registrului se va adăoga un repertoriu alfabetic, indicând firma și fila la care se găsește înscrisă.

Firmele individuale se vor însemna în repertoriu de pe litera inițială a numelui de familie.

Art. 28. — Nici o inscripție, adnotare, modificare sau ștergere nu se va putea face în registrul firmelor, decât în virtutea unei încheeri a tribunalului și orice îndreptare de erori din scriere, va trebui să fie menționată la rubrica de observațiuni, unde se va menționa încheierea tribunalului, prin care s'a aprobat îndreptarea făcută.

Grefierul tribunalului, însărcinat cu păstrarea registrului, este răspunzător de orice înscriere făcută neregulat și de orice alterare a inscripțiunilor.

Art. 29. — Toate cererile pentru inscripții, adnotări, sau anulări în registrul firmelor, se vor adresa președintelui tribunalului, însoțite fiind de toate actele necesare și subscrise de petiționar cu semnătura proprie și vor fi făcute conf. art. 36.

Art. 30. — Tribunalul va examina cererea în complet și va statua de urgență asupra ei.

Semnătura originală prevăzută de art. 49 c. com. se va face în prezența tribunalului, în registrul firmelor la rubrica specială.

Art. 31. — Pentru fiecare firmă înscrisă se va forma, odată cu inscripțiunea, un dosar special care va cuprinde toate actele prezentate și toate deciziunile tribunalului relative la împrejurările însemnate în registru.

Art. 32. — Orice inscripțiuni individuale sau sociale și adnotări făcute în registrul firmelor se vor afișa, în aceeași zi, la ușa tribunalului; un extract se va elibera părților spre al publica în Buletinul Camerelor de comerț și de industrie și în Buletinul Uniunii Camerelor de comerț și de industrie.

Art. 33. — Orice persoană interesată, va putea cere și obține dela Grefa Tribunalului, copii legalizate de pe registrul de inscripțiuni al firmelor.

Art. 34. — Inregistrările în registrele firmelor comerciale au efect, față de terți, din ziua publicării lor în foaia oficială a Uniunii Camerelor de comerț și de industrie.

Nimeni nu poate invoca scuza, că nu a avut cunoștința despre publicarea făcută.

Art. 35. — Orice comerciant este obligat a cere înscriere firmei sale în registrul tribunalului, în circumscripția căruia e așezământul comerțului său.

Art. 36. — Cererea pentru înscriere va arăta numele, pronumele, domiciliul comerciantului, felul comerțului, locul și localul în care e așezământul comercial și firma de care vrea a se folosi.

Art. 37. — Firma comerciantului va trebui să se deosebească de firmele din aceeași localitate, înscrise în registrul tribunalului.

Art. 38. — Dacă comerciantul are diferite așezăminte comerciale în circumscripția aceluiaș tribunal cu deosebite firme, el trebuie să ceară înscrierea fiecărei firme. Asemenea, când un comerciant are așezăminte comerciale în mai multe localități din diferite districte, el va cere înscrierea firmelor la tribunalele în a căror circumscripție sunt acele așezăminte.

Art. 39. — Schimbarea unei firme, trebuie făcută cunoscut tribunalului, prin cererea anume, spre a se însemna în dreptul înscrierii celei vechi din registru și spre a se face o nouă înscriere în registrul firmelor.

Art. 40. — De asemeni, se va arăta tribunalului, spre a se face mențiune în registrul firmelor:

a) orice schimbare a locului sau a localului așezământului comercial;

b) încetarea firmei; în fine

c) trecerea așezământului comercial asupra altei persoane, fie prin convenție, fie prin succesiune.

Art. 41. — Comerciantul căsătorit va prezenta tribunalului, spre a fi menționat în registrul firmelor, convențiile matrimoniale, hotărârile judecătorești definitive prin care se declară zestrea și regimul ei, ce a adus soția prin căsătorie, separarea de patrimonii, precum și încetarea separației.

Art. 42. — Se va înscrie de asemenea în registrul firmelor orice procură dată pentru girarea generală afacerilor unui așezământ comercial.

Cererea cuprinde numele, pronumele și domiciliul proprietarului firmei, firma pe care procuratorul va avea a o reprezenta și semna, așezămintele pentru care e firma, drepturile conferite procuristului, precum și numele, pronumele procuristului.

Art. 43. — În caz de retragere sau stingere a procurei înscrise, proprietarul firmei va face cunoscut tribunalului aceasta, pentru a se face mențiune în registrul firmelor.

Art. 44. — Toate societățile comerciale sunt obligate, de asemeni, să ceară înscrierea firmei în registrul tribunalului în circumscripția căreia se află sediul lor.

Dacă societățile au sucursale în diferite județe, înscrierea firmei sucursalelor se va efectua și la Tribunalele în circumscripțiile cărora sucursalele își au sediul lor secundar.

Cererea va arăta numele, pronumele și domiciliul tuturor societăților, firma societății, locul unde și are sediul, locul și sediul sucursalelor ce le are, epoca când a început sau va începe a funcționa, persoanele și calitatea celor ce reprezintă societatea, precum și cele ce au drept de a subscrie pentru firmă, precum și numele, pronumele și domiciliul acestor persoane.

Art. 45. — Schimbarea numelui firmei, a sediului societății, decesul unui societar și incapacitatea survenită unui societar de a-și administra averea, se vor face cunoscut tribunalului, cerându-se să se facă mențiune, în registrul pentru înscrierea firmelor, în dreptul numărului sub care e înscrisă societatea.

Art. 46. — În ce privește societățile în comandită, pe acțiuni sau anonime, se va mai cere înscrierea în registrul firmelor și a următoarelor date, în afară de dispozițiunile de mai sus:

A) Numele, pronumele, domiciliul directorilor, a comitetului de direcție, a comitetului de executare, a consiliului de administrație, a persoanelor care reprezintă și semnează societatea în mod obligatoriu;

B) Orice schimbare a statutelor;

C) Numele, pronumele și domiciliul lichidatorilor.

Art. 47. — Nici o înscriere, nu se va putea face în registrul firmelor, fără încuviințarea tribunalului, conform dispozițiunilor din articolele următoare.

Art. 48. — Orice cerere pentru înscriere sau pentru adnotare în registrul firmelor, se va îndrepta la tribunalul competent, care e obligat a se pronunța în cel mult 10 zile dela cerere.

Art. 49. — Tribunalul se va încredința de identitatea persoanei care cere înscrierea, dacă cerințele prezentului titlu sunt îndeplinite, dacă petiționarul are capacitatea de a fi comerciant, cum și a verifica dacă nu există, în aceeași localitate, firme cu nume identic. De asemeni proprietarul firmei va cere tribunalului ca atât el, cât și procuriștii generali de gerare — precum și cei în drept a semna firma — dacă vor fi — să semneze însuși cu semnătură proprie în registrul de

firme, în fața tribunalului și încheindu-se proces verbal despre aceasta.

Art. 50. — În contra jurnalului tribunalului de respingerea cererii pentru înscrierea unei firme, partea interesată va putea face apel în termen de o lună dela data lui; apelul se va judeca cu urgență.

Art. 51. — Se va ordona din oficiu înscrierea sau adnotarea în registrul firmelor, declararea falimentului, încheierea concordatelor, moratoriu și orice altă împrejurare interesând averea comerciantului, care se va fi încuviințat de tribunale.

Art. 52. — În caz de faliment, neînscrierea firmei va putea fi un element pentru a se hotărî bancruta simplă sau frauduloasă. (Va urma).

CRONICĂ.

Banca de Industrie și Comerț s a, Sibiu.

În adunarea generală extraordinară ținută la 16 I. c., a fost ales director executiv *DI Alexiu Farkas*.

O lămurire. În Ardeal a început să funcționeze și „opereze”, de vr'un an de zile încoace, o reprezentanță generală, cu sediul Brașov, a unei societăți noi de asigurări, fondare postbelică, din Brăila, ce și-a luat firma de „Asigurarea Albina”.

Cum în Ardeal, prin activitatea din trecut și din prezent a vechei și fruntașei noastre bănci „Albina” din Sibiu, cuvântul „Albina” a devenit o noțiune, prezența acestui cuvânt într'o firmă oarecare este foarte seducătoare și poate da ușor ansă la confuziuni și chiar la abuzuri.

De aceea ținem să lămurim publicul, că banca „Albina” din Sibiu, nu are nici un fel de legătură cu societatea „Asigurarea Albina” și dacă cumva aceasta societate ori organele ei, în cursul achiziționării de afaceri de asigurare, s'ar referi la vr'o legătură oarecare cu banca „Albina”, să se știe că comit un abuz cu intenția să ademenească publicul.

Monetă internațională. Ziarul „Argus” în numărul său dela 25 crt. aduce niște informațiuni interesante asupra ideii ventilată mai de multeori după războiu, de a se crea o bancă centrală de emisiune în Europa și deci o monetă internațională.

Îdeea este reluată acum de fostul ministru al Angliei Sir Alfred Mond, care cu ocazia unei vizite recente la Roma, a expus lui Mussolini planul creării acestei monete internaționale.

„Argus” fixează faptul, că ideea și propunerea creării acestei monete a pornit de primadată dela un Român, Dr. A., care în 1919—1920 a expus-o unor cercuri financiare din Elveția. Îdeea a fost găsită, principial perfectă și moneda internațională ca singurul mijloc, care ar putea soluționa problemele financiare actuale.

Îdeea a mai fost pusă în discuțiune de Dr. A. la 1921 în ziarul „Universul” într'un articol intitulat „Pentru creditul internațional”, în care s'a expus precis și complet planul de funcționare a acestei emisiuni internaționale. În acelaș an a revenit asupra acestei chestiuni ziarul „Adevărul” într'un articol intitulat: „Un nou sistem monetar — bancnote internaționale”.

La o realizare a ideii monetei internaționale sau cel puțin studiarea și discutarea temeinică a acestei chestiuni din partea factorilor chemați, însă nu s'a ajuns. Și este regretabil, căci s'ar fi evitat crizele, ce bântuie Europa și s'ar fi putut ajunge cu un ceas mai de vreme la o soluție favorabilă pentru toate țările, cari azi răslățite luptă pentru stabilizarea monetelor lor.

Imprumuturile lombard pe obligațiunile de împrumuturi de războiu. „Banca Națională a României”, precum se știe a preluat dela fosta Banca Austro-Ungară împrumuturile lombard aprobate pe obligațiuni de împrumut de războiu.

Creanțele acestea Banca Națională le încasează acum pe cale de execuție directă.

Un debitor făcând recurs în contra acestui procedeu la Tribunalul din Sătmar, acesta a enunțat, că împrumuturile lombard nu pot fi încasate pe cale execuțională ca impozitele, ci numai după pronunțarea unei sentințe judecătorești.

În consecință a anulat execuțiile efectuate.

O bancă pentru credite mici în America.

În New-York a luat ființă, cu participarea mai multor bănci americane, un institut de credit, sub firma „Small Issues Corporation” care se va ocupa cu mijlocirea de credite pe seama societăților mici. Va aproba credite și întreprinderilor mijlocii și mici din străinătate, cărora piața de bani americană le-a fost până acum inaccesibilă.

Activitatea edilitară în Cehoslovacia.

După ultima statistică au fost construite după intrarea în vigoare a legii construcțiilor, dela 1921 și până în 31 Martie crt., 24.000 case, conținând 56.700 locuințe. La construcția acestor case, a căror cheltuieli au ajuns la 4.484 mil. cor., statul a contribuit cu o sumă de 5.282 mil. pentru care a dat garanția necesară.

Aviz.

Absolvent al Academiei comerciale din Graz, perfect contabil și corespondent (limba română, germană și ungară) cu practică bancară de 16 ani, caută post la bancă mare sau industrie.

Adresați Administrației „Revista Economică” sub „PERFECT”.

Cursul Valorilor la București la 23 Mai 1928.

EFACTE

	Dob. anuală	Cursul
Rentă 1913 original	4 $\frac{1}{2}$	200—210
Rentă 1913 duplicate	4 $\frac{1}{2}$	100—110
Scris Rurale	5	64 $\frac{1}{2}$ — 65
Scris Urb. București	5	64— 65 $\frac{1}{2}$
Scris Urb. Iași	5	63 $\frac{1}{2}$ — 64
Comuna București	4	62— 64
Comuna București	5 $\frac{0}{10}$	55— 60
Imprumutul Național 1916	5	79— 80
Imprumutul Unirii 1919	—	70— 71
Imprumutul Refacerii 1920	5	70— 71
Renta împrumutării	5	65 $\frac{1}{2}$ — 66
„ 1903 original	5 $\frac{0}{10}$	100—110
„ 1903 duplicate	5 $\frac{0}{10}$	90— 95

BĂNCI

	Val. nom.	Cursul
Banca Națională	500	14500—14600
Marmorosch Blank & Cie	500	1725—1750
Românească	500	1520—1540
„ pui	500	1280—1300
De Scont	500	520— 530
Comerc. Română	500	1650—1700
Credit Român	500	1600—1650
Generală	500	1000—1020
Viticola	500	500— 510
Comerț Craiova	500	1350—1380
Com. Ital. și Rom.	500	800— 820
Albina Sibiu	500	1200—1250
Carpaților	500	380— 390
Franco-Română	500	410— 420

ASIGURĂRI

Dacia-România	2000	7400—7600
Națională	500	1750—1800
Generală	500	3700—3800
Agricola	500	1450—1550
Steaua României	500	950—1000
Prevederea	200	290— 300
Soc. Urania	1000	1800—1900

PETROLIFERE

Steaua Română	500	1875—1900
Astra Română	500	3600—3650
Speranța opt.	500	1400—1450
Speranța pui	500	900— 950
Petrol Blok	500	450— 460
Petrolul Rom. opt.	500	960— 970
Petrolul Rom. (pui)	500	510— 550
I. R. D. P. opt.	500	570— 580
I. R. D. P. III vărs.	500	380— 400

	Val. nom.	Cursul
Concordia	250	1600—1625
Creditul Miner	500	1560—1570

DIFERITE SOCIETĂȚI

Reșița	500	1150—1160
C. Tramv. Buc.	500	1420—1430
Govora-Călimănești purtător	200	300— 310
Govora-Călimănești nom.	200	300— 310
Cartea Românească	500	550— 575
Creditul Technic purt.	500	475— 480
Creditul Technic nom.	500	475— 480
Letea opt.	500	1175—1200
Clădirea Românească	500	925— 950
Mica	500	880— 900
Carpatina	500	1000—1025
Credit Industrial	1000	1300—1320

MONEDE EFECTIVE

Dolari	161 $\frac{1}{2}$ —162 $\frac{1}{2}$
Sterline	795 \cdot 00—798 \cdot —
Lirele	8 \cdot 60— 8 \cdot 65
Cor. cehe	4 \cdot 80— 4 \cdot 85
Franci francezi	6 \cdot 50— 6 \cdot 55
Franci belgieni	4 \cdot 50— 4 \cdot 60
Franci elvețieni	31 \cdot 25— 31 \cdot 75
Mărci germane	38 \cdot 75— 39 \cdot 25
Zloți	18 \cdot 25— 18 \cdot 75
Silingi	23 \cdot 00— 23 \cdot 25
Pengő	28 \cdot 50— 29 \cdot —
Dinari	2 \cdot 87— 2 \cdot 92
Leva	1 \cdot 17— 1 \cdot 20
Drachme	2 \cdot 10— 2 \cdot 15
Lire otomane	82 \cdot 00— 84 \cdot —
Napoleon	645 \cdot 00—655 \cdot —

Adunări generale

au convocat următoarele bănci și întreprinderi:

„Nădlăcana“ Nădlac	la 21 Mai 1928
„Reșița“ București	„ 26 „ „
„Lăpușana“ Tg.-Lăpușului	„ 28 „ „
„Frați în Unire“ Paloș	„ 17 Iunie „

Dividendele

ce plătesc băncile și întreprinderile pe anul 1927.

„Agricola“ Hunedoara	10 $\frac{0}{100}$	Lei	10 \cdot — net
„Ajutorul“ Șeica Mare	20 $\frac{0}{100}$	„	20 \cdot — „
„Albina“ Sibiu	24 $\frac{0}{100}$	„	120 \cdot — „
„Ardealul“ Cluj	8 $\frac{0}{100}$	„	20 \cdot — „
„Ardeleana“ Orăștie	20 $\frac{0}{100}$	„	100 \cdot — „
„Armonia“ Cincul mare	20 $\frac{0}{100}$	„	100 \cdot — „
„Auraria“ Abrud	30 $\frac{0}{100}$	„	30 \cdot — „

„Aurora“ Năsăud	24 ⁰ / ₁₀	Lei	24—	net
„Banca Agrară“ Cluj	8 ⁵⁰ / ₁₀	„	85—	„
„Banca Carpaților“ București	11 ⁴⁸⁰ / ₁₀	„	61 ⁵⁰	„
„Banca Centrală“ Cluj	12 ⁰ / ₁₀	„	25 ⁵⁰	„
„Banca Comercială Italiană și Rom.“ București	12 ³⁰⁰ / ₁₀	„	57 ⁴⁰	„
„Banca Națională a României“ București	74 ⁸⁰ / ₁₀	„	374—	„
„Banca Poporală“ Caransebeș	20 ⁰ / ₁₀	„	100—	„
„Banca Poporală“ Dej	14 ⁸⁰ / ₁₀	„	37—	„
„Banca Românească“ București	17 ²⁰ / ₁₀	„	86—	„
„Banca Vitecolă“ București	12 ³⁰ / ₁₀	„	61 ⁵⁰	„
„Cetatea“ Brașov	10 ⁰ / ₁₀	„	50—	„
„Codreana“ Băsești	24 ⁰ / ₁₀	„	12—	„
„Cordiana“ Fofeldea	30 ⁰ / ₁₀	„	30—	„
„Crișana“ Brad	20 ⁰ / ₁₀	„	100—	„
„Câmpiana“ Mociu	22 ⁰ / ₁₀	„	44—	„
„Concordia“ Gherla	15 ⁰ / ₁₀	„	7 ⁵⁰	„
„Dacia Traiană“ Sibiu	16 ⁰ / ₁₀	„	32—	„
„Decebal“ Deva	30 ⁰ / ₁₀	„	15—	„
„Economia“ Cohalm	16 ⁰ / ₁₀	„	68—	„
„Economul“ Cluj	17 ⁰ / ₁₀	„	17—	„
„Furnica“ Făgăraș	24 ⁰ / ₁₀	„	120—	„
„Goronul“ Aiud	18 ⁰ / ₁₀	„	36—	„
„Grănițerul“ Dobra	16 ⁰ / ₁₀	„	8—	„
„Maramureșiana“ Sighet	20 ⁰ / ₁₀	„	85—	„
„Mărgineana“ Poiana	25 ⁰ / ₁₀	„	50—	„
„Mielul“ Poiana	40 ⁰ / ₁₀	„	40—	„
„Minerva“ Beclean	20 ⁰ / ₁₀	„	100—	„
„Mureșiana“ Reghin	20 ⁰ / ₁₀	„	17—	„
„Olteana“ Viștea de jos	20 ⁰ / ₁₀	„	40—	„
„Oravișana“ Oravița	10 ⁵⁰ / ₁₀	„	51—	„
„Patria“ Blaj	10 ⁰ / ₁₀	„	50—	„
„Prima Ardeleană“ Cluj	10 ⁵⁰ / ₁₀	„	51—	„
„Poporul“ Săliște	22 ⁰ / ₁₀	„	22—	„
„Porumbaceana“ Porumbacul de jos	16 ⁰ / ₁₀	„	40—	„
„Progresul“ Ilia	14 ⁰ / ₁₀	„	7—	„
„Reconstrucția“ București	11 ⁰ / ₁₀	„	55—	„
„Sebeșana“ Caransebeș	12 ⁰ / ₁₀	„	12—	„
„Sebeșana“ Sebeș-Alba	20 ⁰ / ₁₀	„	100—	„
„Sălăgiana“ Jibou	32 ⁰ / ₁₀	„	160—	„
„Sătmăreana“ Seini	12 ⁰ / ₁₀	„	12—	„
„Șercăiana“ Șercaia	24 ⁰ / ₁₀	„	24—	„
„Silvania“ Șimleul-Silvaniei	20 ⁰ / ₁₀	„	10—	„
„Soc. Naț. de Credit Ind.“ Buc.	23 ⁸⁰⁰ / ₁₀	„	119—	„
„Soc. Naț. de gaz metan“ Buc.	—	„	28 ³⁰	„
„Someșana“ Dej	20 ⁰ / ₁₀	„	20—	„
„Tehnica Română“ București	10 ²⁰ / ₁₀	„	51—	„
„Tibleșana“ Reteag	12 ⁰ / ₁₀	„	60—	„
„Timișiana“ Timișoara	12 ⁰ / ₁₀	„	60—	„
„Vatra“ Cluj	12 ⁰ / ₁₀	„	24—	„
„Voileana“ Voila	10 ⁰ / ₁₀	„	50—	„
„Vulturul“ Tășnad	18 ⁰ / ₁₀	„	90—	„
„Sentinela“ Nova Selo (Satul nou) Iugoslavia	40 ⁰ / ₁₀		10 dinari.	

Camera de Comerț și de Industrie din Sibiu.

Aviz.

Se aduce la cunoștința P. T. membrilor alegători, că Adunarea Generală ordinară convocată pe ziua de 25 Maiu, nefîntrunindu-se numărul membrilor cerut de lege, conf. art. 9 din legea Camerelor de Comerț și de Industrie, a fost amănată pe ziua de 1 Iunie a. c. ora 18, când se va ține în sala Primăriei orașului municipal Sibiu, cu aceeași ordine de zi, fără considerare la numărul celor prezenți.

Aceasta fără nici o altă încunoștințare.

Sibiu, la 25 Maiu 1928.

Președinte: Secretar General:
(ss.) I. Vătășianu. (ss.) V. Bozdoc.

„VLĂDEASA“

instituit de credit și economii societate pe acții, Huedin
Capital și rezerve: Lei 12,000.000
Sucursale: Hida, Ciachigâr bou și Jibou.

Prospect.

În baza hotărârei luate de Adunarea Generală dela 24 Martie 1928, care a autorizat sporirea capitalului Băncii dela 6,000.000 la 10,000.000 Lei, dând mandat Consiliului de Administrație de a aduce la îndeplinire această sporire în condițiunile și cu modalitățile ce va găsi cu cale, Consiliul de Administrație în ședința dela 19 Maiu 1928 a decis a spori capitalul cu 4,000.000 Lei prin emisiunea IX a 20.000 buc. acțiuni nominale Nr. 30,001—50,000 à 200 Lei în următoarele condițiuni:

1. Acționarii vechi au dreptul să opteze după 2 acțiuni o acțiune nouă cu prețul nominal de 200 Lei.

2. Acționarii vechi pot ca să subscrie și mai multe acțiuni, însă numai pe lângă prețul de 250 Lei.

3. Prețul unei acțiuni noi pentru neacționari este 300 Lei.

4. Prețul acțiunilor se va achita la subscriere.

5. Din prețul de emisiune dela punct. 2 și 3 suma ce trece prețul nominal se va vărsa la fondul de rezervă.

6. Acțiunile noi vor beneficia de întreg dividendul anului 1928.

7. Subscripția se va face la biroul Centralei, Filialelor precum și la alte Bănci membre la Solidaritatea cu începerea din 22 Maiu 1928 și va dura până la 30 Iunie 1928, în care timp vechii acționari își vor exercita dreptul de opțiune, iar după acest termen acțiunile rămase nesubscrise rămân la dispoziția Consiliului de Administrație spre a le distribui cum se va crede de cuviință.

8. Dreptul de coordonare a acțiunilor ce se vor semna în baza punctelor 2 și 3 este rezervat Consiliului de administrație.

Consiliul de Administrație.